

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

ROMANIA

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene”

Mesajul M. S. Regelui Carol II la deschiderea sesiunii Corpurilor Legiuitoare deosebita grijă a Suveranului pentru nevoile populației întregii țări

Regulile unei stricte neutralități vor fi observate și pe viitor cu lealitate

BUCUREȘTI, 8 (SIR). — Eri la ora 11, s'a oficiat la Sf.

liturgie un te-deum, cu prilejul deschiderii parlamentului.

Actul divin a fost oficiat de I. P. S. Sa Patriarhul Nicodin,

asistat de un sobor de preoți, în prezența d-lor consilieri

de stat Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri, Al.

de Voevod, președintele Frontului Renașterii Naționale, a

șefilor guvernului, precum și a numeroase personalități

civile și militare.

La ora 11, 50 de lovituri de tun au anunțat plecarea corte-

gei de la Palatul Regal. În fruntea cortegiului se afla mașina

generalului Rodrig Modreanu, prefectul poliției.

Cortegiul a parcurs Căminul Victoriei și cheiul Dâmboviței

pe lângă Camera. În piața Teatrului Național, un detașament de

trupe a dat onorurile.

M. Sa Regele și Marele Voevod Mihai, însoțiți de demni-

tați Curții, urmați de membrii guvernului, sosesc la orele 12.

Pe banca ministerială se află ofițerii generali ai unităților

de luptă, în frunte cu generalul Gh. Argeșianu, coman-

dul militar al Capitalei.

Tribunele oficiale erau pline cu ambasadori, miniștri ai

statelor străine și reprezentanții oficialității.

M. Sa Regele Carol II a dat apoi citire următorului:

Mesaj Regal

Domnilor senatori, domnilor depu-

tați!

În viața noastră azi în

toată țara reprezentanților țării întruniți

la această sesiune a legislației actuale a

Corpurilor Legiuitoare. În împrejurările

deosebite prin care trecem, pre-

ocuparea militară și pregătirea sufleteas-

că a națiunii să chezășuiască apărarea

suveranității naționale, trebuie să ră-

zând preocuparea supremă și grija de

nevoile și a întregii națiuni. Colaborând

la realizarea acestei opere, veți întări

unitatea și încheșurarea în jurul marilor

valori naționale, singurele care trebuie

să păzim și să dezvoltăm azi actele tuturor româ-

nilor.

Domnilor senatori, domnilor depu-

tați!

Conflictul care a turburat larăși pa-

zământul și normala conlucrare a po-

puștilor, a ridicat și pentru țara noastră

grave, privind interesele ei vi-

Continuând politica sa de pace, Româ-
nia a declarat, după izbucnirea conflic-
tului, că va observa cu strictețe regulile
neutralității, stabilite prin convențiile
 internaționale. Aceste reguli au fost și
 vor fi și pe viitor observate cu lealitate,
 în toate împrejurările, întrucât această
 atitudine corespunde atât intereselor țării
 noastre, cât și intereselor păcii, pe
 care înțelegem să le slujim fără încetare.

Ele au fost și vor fi pe viitor obser-
 vate și în domeniul comerțului exterior,
 prin executarea unor directive invariabile,
 având drept scop păstrarea rapor-
 turilor de schimb normale cu toate țările
 și putința de a asigura materiile nece-
 sare completării înzestrării militare,
 precum și materiile prime reclamate de
 nevoile economiei naționale.

Deopotrivă s'a desăvârșit acțiunea de
 întărire a legăturilor cu aliații noștri și
 de dezvoltare a raporturilor de prietenie
 cu toate statele vecine. Conferința Inter-
 legerii Balcanice, ținută la Belgrad în
 luna trecută, a fost prilejul de reafir-

mare a solidarității de neînfrânt care
 unește țările ce compun acest organism,
 precum și de manifestare a intereselor
 noastre comune de pace, de ordine și de
 securitate. Grija noastră statornică pen-
 tru aceste interese, ne-a apropiat în tim-
 pul din urmă și de alte puteri. Primirea
 atât de caldă pe care Italia a făcut-o so-
 lului tineretului român, a avut cel mai
 viu răsunet în inima noastră și a cons-
 fințit prin însuflețirea ei, o tradiție ca-
 re ne e scumpă și o comunitate spiritua-
 lă nedesmințită. Deasemenea, primirea
 prietenească de care s'a bucurat la So-
 fia ministrul finanțelor și care cores-
 punde în totul bunelor noastre simță-
 minte, ne-a pricinuit cea mai deplină și
 cea mai sinceră mulțumire. Neșovăitoare
 va rămâne și în viitor politica noastră
 de pace și de dezvoltare a bunelor rapor-
 turilor cu toate națiunile.

VOM URMĂRI TELURILE ACE-
 STEI POLITICI. HOTĂRĂȚI ÎN ACE-
 LAȘ TIMP A NE APARA HOTĂRELE
 TRASE DE DREPTATEA ISTORICĂ



ȘI CONȘTIENȚI DE PUTEREA NOA-
 STRĂ, PUSĂ NU NUMAI ÎN SLUJBA
 INTERESELOR NAȚIONALE, DAR
 ȘI ÎN SLUJBA MARILOR INTERESE
 ALE CIVILIZAȚIEI EUROPENE.

Domnilor senatori, domnilor depu-
 tați!

Activitatea pentru consolidarea pozi-
 ților noastre pe planul internațional, s'a
 desăvârșit împreună cu activitatea de
 săvârșire a apărării noastre militare. Ar-
 mata a continuat să rămână preocupa-
 rea permanentă a guvernului Meu. Toate
 resursele teritoriului, toate puterile de
 muncă, de producție și de schimb, au
 fost puse în slujba înzestrării armatei,
 înzestrării militare, cu ajutorul insufe-
 ltit al întregii țări conștiente că armata
 rămâne chezașia supremă a independen-
 ței și a integrității fruntarilor. Cu de-
 osebită satisfacție se cuvine să înregis-
 trăm actele de patriotism, ridicate la cel
 lipsit până la înălțimile jertfei, care s'au
 săvârșit cu prilejul dotării soldaților și
 al ajutorării concentrațiilor, precum și
 cu prilejul subscrierilor la bonuri de
 înzestrare ale armatei. Toate aceste acte
 vor rămâne pentru totdeauna, una din-
 tre cele mai clare manifestări ale solidari-
 tății românești. Trimit cu acest prilej
 ofițerilor și trupeii care vegheză la ho-
 tare mulțumirile Mele recunoscătoare
 pentru toate eforturile și pentru munca
 fără de odihnă înclinată împlinirii da-
 toriei.

Domnilor senatori, domnilor depu-
 tați!

În această atmosferă de bărbăție și
 de înălțare, guvernul Meu va putea să
 împlinească misiunea pe care l-am în-
 credințat-o, având asigurate toate con-
 dițiunile de stabilitate și de continuitate
 necesare pentru executarea unui
 program de durată. Incetarea tuturor
 luptelor interne și înfrățirea tuturor
 conștiințelor înăuntrul Frontului Re-
 nașterii Naționale, multiplică posibili-
 tățile de realizare ale acestui program
 de reorganizare și de consolidare. Con-
 tinuând să execute măsurile destinate
 să sporească în fiecare zi puterile mili-
 tare ale țării, guvernul Meu va grăbi în-
 tocmitrea reformelor menite să desăvâr-
 șească organizarea Statului în cadrul
 noului așezământ constituțional.

O deosebită atențiune va fi acordată
 problemelor economice, agravate prin
 dezechilibrul provocat de urmările răz-
 boiului în curs, care proclamă soluțiu-

(Continuare în pagina 3.)

Cu 25.269 suflete a sporit populația țării în luna Septembrie 1939

Natalitatea se menține uriașă, mortalitatea continuă să scadă

Timișoara, 8. — Ultimul număr al „Buletinului Demografic al României”, condus de d. dr. Sabin Manuilă, directorul Institutului Central de Statistică, publică datele lunii Septembrie 1939.

Caracteristica principală a acestei luni este, ca și a celor trei luni care au precedat-o, creșterea treptată a proporției natalității dela 29 (în Iunie) la 31.4 în Septembrie. Mortalitatea s'a menținut în cele patru luni sensibil egală la 18 decese la o mie de locuitori, calculat pe an.

Iată ananua cifrelor (ca de obicei dăm în paranteza datele lunii Septembrie 1939):

Nașteri: 51.506 (51.148), în proporții 31.4 (31.5).

Decese: 20.877 (20.009), adică 15.8 (17.9).

Excedent natural: 25.629 (22.139), adică 15.6 (13.6).

Căsătorii: 20.848 (24.494), adică 15.8 (15.1).

Divorțuri: 712 (919), adică la o sută de căsătorii 15.8 (15.1).

Mortalitatea infantilă: au decedat sub vârsta de un an 7.691 (8884), adică la 100 de nașteri vii 14.9 (17.4). Nu putem sublinia îndeajuns acest fenomen, de caracter permanent, al scăderii mortalității infantile. Procentul de 18, obișnuit la noi în trecut, ne așeza la ultimul loc în lista țărilor civilizate.

ȚINUTUL TIMIȘ ȘI BANATUL

Iată cifrele ținutului Timiș în Septembrie 1939: **nașteri** 2836, adică 20.2 la mie; **decese** 1915, adică 14.1; **excedentul natural:** 861, adică 6.1 la mie; **mortalitatea infantilă** 12.6 la sută.

Cele trei județe bănățene intrunite: **nașteri** 1508 (19.5); **decese** 1192 (15.4); **excedent natural** 316 (4.1); **mortalitate infantilă** 12.9 la sută.

MIȘCAREA DEMOGRAFICĂ PE NEAMURI

Iată pe neamuri procentul nașterilor și deceselor: **Români** 79.9% nașteri din totalul țării, 75.2% decese; **Unguri** 5.7 și 5.9; **Germani** 2.9 și 2.5; **Euroi** 1.2 și 1.3; **Ruși, Ruteni, Ucrainieni** 4.8 și 6.5.

Dintre cei 4429 bărbați din mediul urban cari s'au căsătorit în Septembrie 1939 au luat românce 3228, unguroaice 394, germane 162, evreice 397. Din 3333 miri români s'au căsătorit cu românce 3136, cu unguroaice 83, cu germane 33, cu evreice 14, cu alte 67; total 197 căsătorii mixte cu soț român.

S'au căsătorit cu românce 28 miri unguri, 9 germani, 11 evrei, 84 de alte nații; total 92 căsătorii mixte cu soț minoritar și soție româncă.

În mediul rural s'au încheiat 8495 căsătorii, miresele fiind 7089 românce, 439 unguroaice, 174 germane, 64 evreice.

Căsătorii mixte cu soț român, în mediul rural: 105; cu soție româncă 63. (n. i.)

Doză compoziții de Sabin Drăgoi pentru P. R. N.

Solicitată de d. ministru Const. C. Giurescu, maestrul Sabin Drăgoi, a alcătuit un „marș” și o „rugă” pentru Frontul Femeșterii Naționale.

Audiția acestor două compoziții muzicale a avut loc ieri după amiază la Școala de elevi muzicanți din Capitală, fiind executate de orchestra regimentului de Gardă și Mihail Vițeazul sub conducerea d-lui căpitan Gugiur.

La această audiție au luat parte în afară de d. ministru Constantin Giurescu și d. Sabin Drăgoi, d-nii: general Petre Georgecu, colonel Eggizio Mascini, d-na Aurelia Clonca-Pipog și d-nii B. Pipos, Ioncașu-Cracaleanu și Poenaru-Bardca.

DIMITRIE CONSTANTIN ORĂVIȚANU

III. „Cuvântare înainte”

Înainte de a continua „Rostirea sau cuvântării înainte” a Istoriei Vest și Ost a Romanilor, fac câteva schițări, pe marginea scrierii lui Constantin, pentru completarea cunoașterii activității lui, a vremii în care a scris și pentru justa apreciere...

O operă a trecutului nu trebuie judecată prin prisma prezentului ci în legăturile ei firești, contemporane. Așa, Istoria lui, trece mult peste noarele simplieri înșiriri bibliografice. Auxiliat al celorlalte scrieri, a lărgit orizontul cunoașterii istorice până în secolul răsar, ceea ce lipsea de fapt.

Lista prenumerațiilor, „Foalea subscripții” — cum îi opune Constantin — în general lămurște o problemă însemnată: sprinjirea și răspândirea cărților pe atunci. Rezerv această parte — foarte însemnată — unor articole speciale. Dar menționez aici — după cifrele extrase — că s'au tipărit 20000 exemplare din acest volum și că 1626, erau vândute deja înainte de apariție... Cifre mari!...

Acosta listă sau fol, sunt de fapt, adevărate fol de ten peratură ale culturii, sunt fișele ei sistice...

Și acum, continuarea „Rostirii”.

„Deci, fii TU DOAMNE! ai suspinul meu că de pe urmă, să se rădic, la TINE, ca un nor curat și lămpede de mulțime de nefățarnică poftă și oftare, pentru pășirea și mergerea a proi lubitel națiunii române, întru cele bune și de folos aducătoare înainte; ca neînecat întru aceste să se poată înălța și să fie cu inimă înfrântă cătră TINE a totțiloriurii părinte și ca înveci pururea se rămână cu neclătă dreaptă și bună credință, și adevărată supunere cătră prea îndurata țesaro-reeșca CURTE AUSTRIACĂ, cătră dreapta și spre burai de comus slugăoare a statului țesaro-regesc OCĂRMUIRE. — Fii Doamne! ca ai noștri cu mic cu mare, să se dăuce, și să învețe, a cunoaște mai din adine Erea de cultură — de cultivăre de erascere de cunoașterea și de învățarea MORALULUI și a Religiozității; toarnă în inimile lor mai ferbinte dragoste, poftă și râvna de a trimite mai adas, și mai adins, ma totde una porunci și ai cei aruzi, în timpul scris și a biserică, la școlă, la unele și altale temăuri măestri și deprinderi, la viața acista foloătoare; lumineză mintea și înțelesul lor ca să și îmbunătățească spre totă inimă și natură, (firoa) prin lucrare și osteneală, așărându-și școlțele sarcinile și relice, ca așa tot mai tare, ma și cu tot deplină să se apropie, cătră cunoașterea de adă, și nemărginita putere a mării TALE! — varșă în adăncul pepturilor, a păstorilor de biserică, de școli, și mai multă, ma încă și mai statornică râvnă, zel și purtare de grijă, în privința culturii și a învățării dela TINE! și dela prea îndurata STĂPÂNIRE încredințatălor suflete întărească pe ei, și pe noi pe toți, întru împlinirea datorităților noastre și tuturor întru aducerea lor în cașăt, acolor și tuturor, de bună voie și cu mare drag spre sine primite servicii; căci MARE cași TU DOAMNE! mari și minunate, și neajunse sânt lucrurile TALE!”

„Indemnul să scriind Istoria acista întinsei firii dela popoarele cele mai vechi a Italiei, și dela împărțirea ei dela rădicarea cetății Roma adevă; dela viațuitoria acista a Lumii Regină! n'au fost altul decât a face pe răbdătorii mei cetitorii, cu starea de atunci a Italiei a popoarelor a ținuturilor a trăsăturilor de provincii și a modului de domnire, mai pe ușor, și mai bine cunoscut cugetând și judecând a fi tare ma cumplit, cu interesul românilor de astăzi, strănepoților acolora, înpeptorat, a se a desvolta, a învăța, a crede, ma cu totul a ne învinge de etăta mare a strămoșilor noștri putere, stăpânire și domnire; având încaț timpul și circumstanțele au răbdat luare și băgare de seamă, la stat și relațiunile popoarelor vechi și țintelor din alte părți a lumii în Italia venite; mai încolo, și la statu politic militar, ecleziastic și literar a istoriei acista, păzind frul cronologie și sincronie întru deducerea și arătarea de cunoștințele acolorași ginte și popoare, care, în scrierea Istoriei acista influență chiar au avut, sau au putut ceva mai mare a avea, măngându-mă și cu acela, că multe au po-

tut fi altcum, de cum le cugetăm azi astăzi, acind că nestatornicia mai tuturor oamănilor este și rămâne în teatrul acest lumesc, mai tare, mai mult și mai lădelung statornic, vedem și din minut în minut deplin ne învingem; că sub acest soare, sânt toate trecătoare. — Deci, mai odată răbdătorii cetitorii! fă bine și cartă, au, de cumva nu t'ar plăcea lucrul acista, nu te supăra, ca aiă la cumpărare au e! ma; din contră spun, că vei afla în cărțile acista, ceva bun au spre viitorime ceva de treabă și de folos, întrebunțează prejudecând mai înainte de toate lucrul bine, și fără de părțimire; căci mai odată dechiarez, că scopul meu și scrierii de Istoria acista nu e altul, de cătu rădicarea, și suirea țării națiunii! la mai deplină cultură, învățara, și folositoare în cele bune, și de lipsă, deprindere! — fii DOAMNE! să-mi ajungă la cea mai înaltă vâlvă a culturii a adevărată cuprindere de moralitate, și la fericitărea religiozitate!!! dă DOAMNE ca să întrecă în cele bune, și de folos aducătoare cu gintele și popoarele în lumea acasta cele mai dintăiu, cele mai înălțate și mai o mălestoase; pe urmă DOAMNE și Dumnezeu al nostru mare, și sfânt, tare în vechul vechului, fără de moarte! feresc-ne tu doamne! pe toți dăunătorii nepacincii și mult fățarnicii, cari cu făgăduințe desarte, cu cuvinte dulei poftesc a ne sugruma în tina păruului așud, ajutorii de folos nici odințoară dând

„Că n'am dat Istoria acista d'astădată pe calea de prenumerație (plătire înainte) la lumină, două cauze m'au învățat; una, groaza osândire că umblu cu speculațiuni, adunând și grămăduind bani în pungă înaintă, de ce a vedea cartea lumina — alta, modestia (afială) leputând aci înaintă, cum se va primi în publicul cel mare a cetitorilor, pârșă ostenețelor male odihnuindu-mă și cu acela; căci, cui va plăcea Istoria acista, acela și fără de îndemnul meu o va cumpăra, neavând din parte — și, cât mai puțină năcaș, nici pe anul, nici pe altul, prin urmare nici pe tot publicul cetitor, au cumpărătorii, au acumprărătorii; ma încă la toți, cu toate, îmărtășind cea mai curată inimioasă frăție, bună sănătate, adevărată bucurie și rădăre le cetura. — Ca să se poată învinge d'ăghlașul meu cetitorii despre cuprinsul Istoriei acista, am așiat de lipsă a împărșii PROGRAMUL, adevă; „scurtă arătare despre cuprinderea viitoare acista peste tot”. — Fie tare de mine depărțat interesul cel material adevă; că umbiu după avuție; — ferească Dumnezeu! numai de sărăcie. — De la primirea și petrecerea comului I-lu de Istoria acista în publicul cetitorii, va atârna boldul, sărguțita, emulațiunea mea, a înștra, a continua și a scrie și mai departe aceste începute; e prin ajutorul domnului, și a națiunii se le aduce în capăt. — Prețul, de astădată, este pentru un tom — mai puțin din opt până la zece coate stărtătorii — pe octav mai mare cu litera, cu formatul și papirul acesta — care stăca se vede — tipărit și moale legat cu 40 adăci — paruzeri de crețarii în argint culegătorii și plățitorii de zece tomuri se va onora cu un esemplariu gratuit — adevă; fără de e-și plăți DAR pentru DAR!

„Acuma una sumă, și acia, ca mai de lipsă, ca nenăjitorii mai trăbuințoasă în rămâne adevă; a mă înlocos cu rugămintă modeste, cu îndrăzneală lărbățească, cătră naționali prii urmare cătră români mei, „că bine se voiască a lua ostențala culegerii de subscrierilor și plățitorii spre sine”. — Iată, că spre acia, scop adang foala de subscrieriere, în care să va prenota „numele, cognumele, caracterul și numărul tomurilor”. — Acista foale, — fia subsciaș au nu fie, mai mult până în capătul lui Iunie A. C. factă colețiantul bine a mi-o trimite lașpol (Alster Gasse Nr. 499. Alt-Brad) ca și cu acosta la tomul I-lu să le pot lipări. Tomuri numai atâtea să vor da în număr prin țiparii la lumină câte va otări însuși numărul subscrierilor, prin D. D. Colețianți — de toată titula și onoarea demni mie trimis. — Prețul, adevă; bani pentru fiesce care tom, numai cu ocaziunea trimțării Istoriei acista la D. D. culegătorii vasa să vor trimite, iară eu pe lângă darea de migrație și în-

plăcarea de onorariu, aciaș voi primi lua. — Când scriam acasta, erau la o mare la anul 1850.”

Dimitrie Constantin Orăvițanu act. director de școli și autorul „Cestia.”

Acosta sunt cuvintele lui Constantin. Acosta sunt cuvintele tuturor cetitorii de slovă. Credeau de lipsă să dea etate toate lămuririle și să-i vorbească cu unii prietini intima.

Acosta pagini, scumpe pentru lămurire, Hmblă, lămuresc cum nu se poate sumedemie de probleme și zugrăvire, vreașă și preocupările de-astăzi.

ION B. MUREȘANU

Radio

VINERI 9 MARTIE

RADIO ROMANIA RADIO BUCUREȘTI
RADIO-EXPERIMENTAL: 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfaturi rești și glieuce. 12.10: Ora; Muzică (discuri). 13.20: Ora; SPECTACOL artistic și culturale; Sport. 13.30: Ora; Gore Kiazim — mandolină și Gică Ișcu — pian. 14: Ora; Radio-jurnal. Ora; D-ra Dolina Subci — acomp. de taraf; Muzică românească. Ora; N. Cucu (xilofon). 15: Ora; Muzică nice; Publicații; Varietăți. **RADIO ROMANIA:** 19: Ora; Merul vremii. 19.01: Posta tehnică, 19.17: Muzică populară (discuri) 19.50: Ora; Radio-jurnal. 20: Ora; Muzică românească; Concertul de muzică românească, de Prof. Nicolae. 20.20: Ora; Quartetul Teodor. **BUCUREȘTI:** 20.25: Ora; SEARA OPERA: „FAUST” operă în 5 acte Charles Gounod; (Transmise dela Română) Distribuția: Faust, Dinu Ișcu; Mefisto, N. Secăreanu; Valentin, hail Arnăuțu; Wagner, George Marin; Siebel Ritta Cottescu; Margareta, Bercescu; Marta Eugenia Babă. Conducerea muzicală: Alfred Alexescu. După tabloul II. (21.25—21.40) **Radio-jurnal (I):** După tabloul III. (22.20—22.40) **Radio-jurnal (II):** Sports **Radio-jurnal IV. (23.15—23.25):** Jurnal străinătate în limba engleză și franceză. **RADIO ROMANIA:** 20.35: Ora; Muzică stractivă (discuri). 20.45: Ora; Radio-jurnal (I). 21.15: Ora; Concert de muzică populară albănească — Cora Secția „DOPOLVAGRO” sub mautul patronajului Excelenței Sale Pellegrino Ghisi Muzicant Italian la București.

SĂMBĂTA 9 MARTIE

RADIO ROMANIA RADIO BUCUREȘTI
RADIO-EXPERIMENTAL: 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfaturi rești și glieuce. 12.10: Ora; Muzică românească (discuri) 13: Ora; Orchestra Petrică Moxoi. 13.20: Ora; SPECTACOL artistic și culturale; Sport. 13.30: Ora; Continuarea concertului chestrei PPRetică Moxoi. 15: Ora; Muzică nice; Publicații; Varietăți. **RADIO ROMANIA:** 19: Ora; ORA STRAJERILOR: D-na Prof. Aurelia Ionecu: De vorbă străjerii; II. „Străjerile din anul 1939” scenariu radiofonic de George Miculescu interpretat de Ștefanu de artă dramatică depe lângă Școala Normală de „Elena Doamna” din București, de regia D-nei Prof. Edna Monroe, Conducerea muzicală, D-na Prof. Lia Popovici. Ora; Merul vremii. 19.02: Ora; Concert dramatic și cinematografic. 19.17: Ora; Muzică veche religioasă (discuri). **RADIO-jurnal în limba maghiară.** **ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI:** 20: Ora; Despre omul cu coroș de Const. 20.20: Ora; Căntec populare vechi. Rodica Butor (voce acomp. de taraf). Ora; Radio-jurnal (I). 21: Ora; Posta doilor. 21.15: Ora; Concertul Cohortelor Militare. În muzică (22.10—22.25): **Radio-jurnal (II):** Sport 22.25: Ora; Concertul Cohortelor Liceelor Militare. 23: Ora; Muzică antică (discuri). Ora; Jurnal. senty străinătate în franceză, germană, engleză și italiană.

Mesajul M. S. Regelui Carol II la deschiderea sesiunii Corpurilor Legiuitoare

(Continuare din pagina 1).

de transformare și de adaptare a în-
regii noastre economii naționale. Pro-
dusele de producție vor fi în deosebi,
în seriosă considerare. Producția
generală a țării va trebui să fie stimu-
lata în toate ramurile. Numai producând
și producând rațional, vom putea
face față tuturor nevoilor și vom putea
creia izvoare noi pentru acoperirea
nevoilor extraordinare ce urmează
să fie satisfăcute fără întârziere.
În cuprinsul acestui program econo-
mic, agricultura ocupă loc de frunte.
Interesele agriculturii, armonizate cu
interesele economiei generale, vor fi
promovate și problema din ce în ce mai
gravă a disproporției între prețurile
produselor industriale și prețurile
produselor agricole, va trebui să găsească
în măsurile ce se vor lua, o dreaptă
soluționare. O deosebită atențiune va fi
acordată armonizării salariilor funcțio-
narilor publici, care va fi rezolvată în
cursul acestui an bugetar. Cu prile-
jul împlinirii acestei însemnate refor-
me, se vor stabili principii mai logice
de organizării și a unei mai juste retribu-
ții și în același timp, se va duce o ame-
liorare materială întregului corp func-
ționaresc.

**Politica de realizări sociale urmărită
de guvernul Meu, își va găsi un larg
câmp de activitate în consolidarea tutu-
răzării și în organizarea
muncitorești și în organizarea
unui nou regim de asistență, cerut de
solidarității și ale dreptății socia-
le care trebuie să cârmuiască toate ac-
țiunile noastre. Deopotrivă de hotărâte
și măsurile menite să asigure echi-
litul bugetului general și apărarea
naționale. Grație unei acțiuni chibzuite
și executată fără șovăire, fi-
nanțele publice s'au dezvoltat satisfac-
tor și au putut face față atât chel-
tuelilor generale ale Statului, cât și
celor pregătirii militare.**

Pentru anul bugetar, sunt de pre-
țut noi cheltuieli și deci noi sarcini
naționale. Guvernul Meu este silit să ceară
de la noi jertfe, reclamate de necesitățile
apărării armatei, încredințat că ele
sunt acceptate cu aceeași patriotică in-
timitate, cu care au fost acceptate toate
jertfele făcute până azi, pentru apăra-
rea patriei și pentru apărarea patrimoni-
ului național.

**Domnilor senatori, domnilor depu-
tați!**
Sunt încredințat că ascultând glasul ma-
rilor îndatoriri pe cari ni le impun zilele ce
trăim, veți da înțeleg sprijinul guvernului
Meu în opera ce va întreprinde. Urându-vă
spor la muncă și rugând pe cei Atotputer-
nici să binecuvânteze legiferările Dvs., Eu de-
clar deschisă sesiunea Corpurilor Legiui-
toare.

Prima ședință a Senatului

București, 8 (SIR.) — Prima se-
dinta Senatului a fost deschisă de d.
Argetoianu la ora 10. Argetoianu a spus următoarele:
"Regulamentul, trebuie să fa-
că alegerea biroului. Numai comisiile
au fost alese pe tot timpul le-
gislative. Urmează să alegem pe preșe-
dinte, vicepreședinți, secretari și
comisori."

Voci: Vă alegem tot pe Dv.
Senatul a reales apoi prin aclamații
pe d. C. Argetoianu, ca președinte al
Senatului Corp.
D. Mircea Cancicov își exprimă deplă-
cirea și satisfacția asupra realegerii d-lui
Argetoianu.

D. Argetoianu: Regulamentul preve-
dând că pentru orice alegere trebuie vot
cu buletine.
Voci: Tot noi am făcut regulamen-
tul. Vă aclamăm pe dv.
D. Argetoianu: Domnilor, eu n'as

rezolve probleme noi de reorganizare.
Această operă de legiferare va fi redusă
astfel, precum o reclamă o imperioasă
necesitate. Excesul de legiferare atât de
păgubitor administrației și gospodăriei
publice, trebuie curmat.

Legii puține, dar legi respectate și
aplicate. Această dogmă trebuie să in-
drumeze pe viitor, în permanență, atât
acțiunea de guvernare cât și acțiunea de
legiferare.

Pe lângă proiectul de lege pentru reorga-
nizarea breslelor, supus dezbaterilor Dvs.
în sesiunea precedentă, guvernul Meu Vă va
înfrunța: Proiectul de lege pentru bugetul ge-
neral al Statului, însoțit de proiectele de le-
ge cu caracter bugetar. Proiectul de lege
pentru ajutorarea familiilor concentraților
lipsiți de mijloace, prin care se asigură un
ajutor permanent celor cari plecând să-și
facă datoria, lasă în urmă familiile luptând
cu greutatea vieții. Proiectul de lege pentru
pregătirea profesională a corpului de poli-
ție și siguranță, destinat a asigura o mai
bună pregătire a acestor administrații, cu un
rol atât de important în organizarea gene-
rală a Statului. Proiectul de lege pentru
asistența publică, prin care se crează noi
organe și noi mijloace pentru combaterea
lipsei și a suferinței.

Proiectul de lege pentru organizarea gene-
rală a învățământului profesional, prin care
se stabilesc principiile de bază ale tutu-
rării școlilor profesionale, instituindu-se și
un consiliu de coordonare metodică și de în-
drumare cu adevărat practică a acestui în-
vățământ.

Proiect de lege pentru organizarea învâ-
țământului industrial inferior și mediu pen-
tru băieți, menit să adapteze acest învăță-
mânt nevoilor economice ale țării și ten-
dențelor de dezvoltare a industriei româ-
nești. Proiectul de lege pentru organizarea
colegiilor medicilor, prin care se introduc în
organizarea corpului medical noile princi-
pii, cari stau la baza actualului statut
constituțional. Proiectul de lege pentru sim-
plificarea administrației locale, prin care ace-
astă administrație va fi eliberată de povara
formalismului birocratic. Proiectul de lege
pentru jurisdicție muncitorească, având
drept scop unificarea jurisdicției muncito-
rești.

**Domnilor senatori, domnilor depu-
tați!**

Sunt încredințat că ascultând glasul ma-
rilor îndatoriri pe cari ni le impun zilele ce
trăim, veți da înțeleg sprijinul guvernului
Meu în opera ce va întreprinde. Urându-vă
spor la muncă și rugând pe cei Atotputer-
nici să binecuvânteze legiferările Dvs., Eu de-
clar deschisă sesiunea Corpurilor Legiui-
toare.

putea primi măgulitoarea dv. aclamare,
decât în cazul când ar fi unanimitate.
Nu este o ambiție personală. În caz de
unanimitate, aș putea să dispun să se
pună în procesul-verbal că întregul Sen-
nat a votat astfel. Prin urmare, rog,
dacă este un singur glas contra, să se
spună, pentru că în acest caz trebuie să
producem la vot cu buletine. Cine este
contra, să ridice mână.

Voci: Nimeni nu e contra.
D. Argetoianu: Atunci constat una-
nimitatea. (Aprobări, aplauze prelun-
gite.)

D. Argetoianu: Domnilor, să-mi dați
voe să vă mulțumesc din fundul inimii
pentru această nouă dovadă de prieten-
ie și de încredere din partea dv. Eu
cred însă că dv. ați vrut în același timp
să subliniați dorința dv. de continuitate
în tot ceea ce privește guvernarea.
Cred că aveți dreptate, căci fără acea-
astă continuitate, orice efort personal nu
poate să-și dea deplinul său rod.

Avem de străbătut împreună vremuri
grele și îngrijorătoare, vremuri care în-
să nu sunt mai presus de puterile noas-
tre, cu o singură condiție: să punem cu
toții umăr la umăr, să uităm tot ce ne-a
despărțit, să lăsăm chestiunile personale
și strănși uniți în jurul guvernului, pe
care l-a desemnat M. S. Regele și strănși
uniți în jurul Tronului și M. Sale Rege-



lui, să dam guvernului și Regelui nostru
puterea de a face față tuturor greutăți-
lor, fie că ele vin din afară, fie că s'ar
ivi dinăuntru.

Cred că sunt în asentimentul dv. asi-
gurând guvernului de tot concursul Sena-
tului, în opera de legiferare care începe
astăzi.

În răstimpul de când ne-am despărțit,
am avut durerea să pierdem pe unul din
colegii noștri, am pierdut pe Ion Zippa,
senator ales la categoria comerț și in-
dustrie, un bun camarad, a cărui amin-
tire va rămâne lungă vreme vie printre
noi.

Domnilor Senatori, avem de luat jură-
mântul unui nou coleg senator de drept, al
d-lui șef-rabin dr. Al. Safran.

D-na Maria Pop, secretara biroului, ci-
tește adresa ministerului cultelor prin care
dr. Alexandru Safran este recunoscut ca
reprezentant al cultului mozaic. Prin acea-
sta, recunoscându-i-se calitatea de senator
de drept, d. Argetoianu roagă pe d-l. Safran
să depună jurământul.

D. dr. Al. Safran depune legiuitul jură-
mânt.

ALEGEREA VICE-PREȘEDIN- ȚILOR

După o scurtă pauză s'a procedat la
alegerea celor patru vicepreședinți ai
Senatului, întrunind majoritatea din
160 voturi: I. Periețeanu 160 voturi,
Anibal Teodorescu 155 voturi, pr. Agâr-
biceanu 137 și prof. I. Tănăsescu 114
voturi. Acești patru au fost aleși.

Au mai intrunit: Alex. Săndulescu
57, Const. Brăescu 38, ing. Miclescu 8,
F. Obrocea 1 vot.

Senatul a ales apoi pe chestori în per-
sona dlor: Negel, Hans Otto Roth, V.
Alimănișteanu și M. Ioanițiu și secre-
tari pe: Maria Pop, Agricola-Cardoș și
Romalo.

A fost alcătuită comisia pentru re-
dactarea adresei de răspuns la mesajul
Tronului: dd. Agârbiceanu I. Botez,
Mircea Cancicov, Andrei Corteanu și
Dem. Ghica.

D. AL. VAIDA VOEVOD REA- LES PREȘEDINTE AL CA- MEREI

București, 8 (SIR.) — CAMERA A
ȚINUT AZI PRIMA SA ȘEDINȚĂ, LA



CARE D. ALEXANDRU VAIDA VOE-
VOD A FOST REALES PREȘEDINTE
ÎN UNANIMITATE.

Fraudele dela administrația financiară din Cluj

Nouii funcționari fiscali arestați

Cluj, 8 (SIR.) — PARCETUL CLUJ
CONTINUA CERCETĂRILE ÎN LE-
GĂTURĂ CU FRAUDELE DESCO-
PERITE LA ADMINISTRAȚIA FI-
NANCIARĂ DIN LOCALITATE, AL
CAROR CUANTUM SE RIDICĂ PÂNĂ
ACUM LA 2 ȘI JUMĂTATE MILIOA-
NE LEI. A MAI FOST DISPUSĂ
ARESTAREA FUNCȚIONARILOR
ROGOJIANU, PERCEPTORUL CIRC.
COJOCNA, V. GHERUREANU ȘI NI-
COLAE MODRAN, CARI AU ȘI FOST
DEPUȘI ÎN AREST. INVESTIGAȚII-
LE CONTINUA ȘI NU ESTE EXCLUS
SĂ SE FACĂ NOUI ARESTĂRI.

Doi deputați unguri arestați pe când părăseau Camera

Budapesta, 8 (Rador.) — Came-
ra deputaților a ridicat imunitatea de-
putaților Ludwig Gruber și Csaba Gaal,
membri ai partidului „Crucile cu săgeți”
și a aprobat cererea justiției de a-i pre-
da justiției.

Ei sunt acuzați de insulte la adresă,
regentului, de a fi participat la violențe
contra deputaților, provocare la leziuni
corporale, șantaj și priverare de libertate
individuală în două cazuri. Cel doi depu-
tați au fost arestați în clipa când au pără-
sît clădirea Camerei.

Convocare

PRIMA SOCIETATE DE INMORMANTARE DIN SIMERIA va ținea în ziua de 10 Martie a. c. orele 14 în sala Mohilla din loc.

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ la care toți membrii societății sunt rugați a lua parte.

Obiect:

1. Cuvânt de deschidere.
 2. Citirea și verificarea proceselor verbale anterioare.
 3. Raport general de activitate.
 4. Aprobarea bilanțului pe anul 1939.
 5. Raportul comisiei de cenzori.
 6. Absolutoriuul comisiei (consiliului)
 7. Aprobarea bugetului pe 1940.
 8. Eventuale modificări a taxelor de înscriere.
 9. Alegerea noului consiliu de administrație și a comisiei de cenzori conform art. 16—17 din noile statute ale societății.
 10. Hotărâre asupra apelurilor de excludere.
 11. Propuneri și interpelări.
 12. Cuvânt de încheiere.
- În conformitate cu art. 34 din statutele societății numai membrii în curent cu cotizațiile au drept de vot.
- În cazul că în prima zi de adunare nu se vor prezenta membrii în numărul prescris de statute, adunarea generală se va ținea în ziua de 17 Martie 1940 în acelaș local, la aceeaș oră și cu acelaș program, indiferent de numărul membrilor prezenți, conform art. 22 din statute.
- Delegații din provincie vor prezenta obligatoriu scrisorile de acreditare. Simeria, la 28 Februarie 1940.

Președinte: Indescifrabil.
Secretar: Indescifrabil.

Proces în jurul unui fidei-comis

Timișoara, 8. — Zilele acestea s'a evocat în fața Tribunalului Timiș-Torontal Secția IV, completul Horgailea, un proces succesiv din cele mai interesante și mai complicate din punct de vedere juridic.

Iată istoricul afacerii: Nicolae Paulov senior din Vinga, decedat în 1916, și-a cedat averea în 7 Martie 1916 fiului său Nic. Paulov jun. În contractul de donație s'a pus clauza că, dacă acesta din urmă a moare fără copil, averea trece asupra celor două surori ale lui Elisabeta și Maria.

Se instituia astfel un așa numit fidei-comis, adică după moartea moștenitorului averea trebuia să treacă unor persoane desemnate dinainte.

În anul 1938 N. Paulov jun. moare și își lasă averea prin testamentul soției sale Lucia. Sora Maria și Nicolae Lebanov fiul celeilalte surori, reprezentanți prin d. dr. Romul Martin din Vinga, au cerut punerea lor în proprietatea averii invocând contractul din 1916 și arătând că răposatul Nicolae Paulov junior nu putea dispune prin testament de fidei-comisul instituit de tatăl său.

Acestei argumentări d. dr. Ion Maior, reprezentând văduva moștenitoare prin testament, îi opune legea românească din 1926 care a abrogat fidei-comisurile, deci și obligația din contractul de donație din 1916.

Partea adversă în schimb trage la îndoială caracterul de schimb al legii din 1926. Inadevăr trebuie notat că legislația austriacă și maghiară, în bună parte încă în vigoare la noi, nu cunoaște decât fidei-comisul instituit prin testament. Numai legislația românească (din vechiul Regat) prevede și fidei-comisul instituit prin donație.

Tribunalul a smânat pronunțarea sentinței, care e așteptată cu cel mai viu interes în cercurile juridice locale.

„Călătorie ieftină la Adriatică” cu urmări la Tribunal

Jumătate din sumele încasate pentru călătoria care n'a avut loc s'au cheltuit pentru „administrație”

Timișoara, 8. — În vara anului 1935 în ziarele locale s'a dus o intensă propagandă pentru recrutarea amatorilor de a călători, în grup și în condițiuni avantajoase la Marea Adriatică sau în altă parte în Jugoslavia.

Inițiativa călătoriei a luat-o clubul sportiv sârbesc „Haiduk” din Timișoara. Turiștii plăteau sume variind între 450 și 2000 lei, în care preț se cuprindea călătoria cu calea ferată și spezele pașportului colectiv. Plecarea s'a fixat la 3 Iulie, întoarcerea urmând să se facă după două săptămâni.

Pe cei adunați la gară în dimineața fixată pentru plecare i-a așteptat o surpriză neplăcută: din motive „independente de voința organizatorilor”, călătoria s'a amânat cu trei zile. Cei nenuțumiți cu noua dată li s'au plătit banii imediat fără dificultate.

Dar nici la 6 Iulie nu a putut pleca grupul. O nouă amânare de două săptămâni, apoi o alta și-ne die a provocat panică printre cei înscriși, cu atât mai mult că organizatorii au refuzat acum să restituie integral banii plătiți sumând că se vor retrage spre ținta.

Clubul sportiv „Haiduk”, în dorința de a-și doborâi răspunderea, a făcut demersuri la Parchet, iar d. Velimir Pavlović, care se îngrijise de organizarea, a fost chiar arestat pentru un moment.

În cei aproape cinci ani scurși de la acest scandal s'au ținut nenumărate ședințe în procesul intentat de cei lezați d-lui Velimir Pavlović. Ieri a încercat d-n nou Tribunalul Timiș-Torontal să înmurască afacerea.

Inculpatul a expus în amănunt situația. S'au încasat 161.765 lei de la cei înscriși, din care sumă s'a restituit 86.435 lei. Restul de vr'o 74.000 lei s'au chel-

tuit efectiv înainte de călătorie.

Se citește la rând aceste spuse. Impresia care se degajează pentru spectatorul obiectiv este că d. Velimir Pavlović a procedat cu o ușurință și o naivitate de necrezut. Astfel s'au plătit d-lui Petrovici, secretarul Ligii de Vest F. A., 25.000 lei pentru o călătorie la București și organizarea aproaării principiilor a călătoriei de către subsecretariatul de stat a presei și propagandei. Pentru chiria unui local în care s'au primit înscrierile s'a cheltuit 5000 lei. Pentru repetate călătorii și telefoane s'au dat a se câteva zeci de mii de lei. Publicitatea prin ziare a costat 8000 lei...

— „Nimic nu se poate face fără bani” — repetă inculpatul la întrebările ce li se adresează.

Alții amintesc că și din culisele eșecului călătoriei d. Velimir Pavlović a avut navistea să se asocieze cu un expert în chestiuni de acest fel și cu o expert: proprietarul biroului „Pinkerton Boy” Ranschburg, care de prezent se află în închisoare!...

Însăși conducerea clubului „Haiduk” pare să fi sabotat inițiativa plecată de la ea. Președintele a fost schimbat în cursul pregătirilor, iar până la urmă un denunț adresat forurilor competente din București decătre cei din comitet ar fi împiedecat eliberarea pașportului colectiv indispensabil.

În rezumat, o afacere foarte penibilă. Tribunalul a dispus procurarea unui dosar ce se află încă la Parchet și a fixat un nou termen de dezbateri pentru 3 Aprilie. Între timp inculpatul va încerca să cadă de acord pentru o tranșă de 40 de reclamanți, sau măcar o parte din ei.

Acțiuni patriotice și de interes obștesc la Jebel

Jebel, 8. — Despre comuna Jebel și despre conducătorii ei, precum și despre bătălia iocitorilor acestor comunități românești situate spre sud de Timișoara, am avut ocazia să scriem în termeni elogioși. Iată acum noul rezultat al acțiunilor:

Pentru confecționarea obștescilor călduroase, de lână pe seama soldaților de pe zonă, s'au adunat următoarele danii: Lei 1175 din comuna străjerilor, banii fiind adunați de la săteni; 6 și 1/2 kg. lână procurată din venitul serbării de la 19 Februarie a. c.; 4 kg. lână donată de Comitetul școlar; 4 kg. lână donată de corul și fanfara din Jebel; și 5 kg. lână adunată de la străjerii școlari și extrascolari. Din această lână s'au confecționat de străjere și trimis pe zonă următoarele efecte: 65 perechi ciorapi 70 per. mănuși, 16 buc. pientare și 8 bucăți căciuli de lână. S'au mai trimis și 80 buc. stergare.

Deosebită bucurie au cauzat soldaților de pe zonă cele 77 pachete cu prăjituri, țigărele, cărți postale etc. trimise de străjerii școlari.

Pentru aplicarea percepțelor străjeriei, străjerile extrascolare au luat să îngrijească și să îmbrace un copil sărac în vârstă de trei ani.

Cantina școlară. Un capitol important îl prezintă buna funcționare a cantinei școlare unde zilnic iau masa între 120—150 elevi, dintre cari circa 60 elevi săraci mănâncă absolut gratuit iar restul plătește un leu de masă. Până la 1 Martie a. c. s'au dat la cantină elevi-

lor în total 8016 porții. Separat mai primim masa la cantină zilnic trei bătrâni săraci.

Pentru ajutorarea contribuabililor săraci, s'a adunat prin comună Lei 1235 și grâu 2660 kg.

Garda Națională a F. R. N. este o nouă instituție înființată în iarna acestui an în com. Jebel. Ea ține ședințe săptămânale cu diferite conferințe, exerciții și cântări etc.

Pentru înregistrarea armatei membrii d. N. au semnat bonuri în valoare de Lei 31.000, iar din rezultatul colinzilor s'au obținut 3000 lei. Deasemenea au donat armatei 27 efecte călduroase. A mai aranjat o serbare la 27 Februarie a. c. venitul căreia este destinat procurării de uniforme pentru membrii săraci ai Gărzii Naționale din Jebel.

Pentru înarmarea armatei locuitorii comunei Jebel au semnat până în prezent suma de Lei 340.000 iar funcționarii din comună alți 55.000 lei, total deci 395.000 lei până astăzi, lista fiind încă deschisă.

Tot în iarna aceasta s'au acordat ajutoare săracilor în sumă de Lei 30.900 și 200 kg. grâu.

„DACIA” e ziarul tuturor

Din lumea largă

SUVERANII ENGLEZI VIZITĂZĂ UZINELE DE RAZBOIU

Regele și Regina Angliei au vizitat uzinele și instalațiile industriale pe malurile râului Clyde. Augustul oaspeți au fost întovărășiți de primul lord al Amiralității, dl. Winston Churchill, și 30.000 de lucrători care au aclamat timp de un sfert de oră în trecerea lor în atelierelor John Brown. După ce au asistat la diversele lucrări de construcție oricărui vas, Regele și Regina au luat ceaiul în compania lucrătorilor.

CAT MANANCA FLUTURII

În timpul unei ședințe a Academiei de Științe franceze, savantul naturalist Portier a făcut o comunicare asupra hranei fluturilor. Se crede până acum că dacă omizile mănâncă foarte mult, odată devenite fluturi, ar fi foarte sobre. Adevărul însă este totul altfel. Un fluture nu se satură de nefer decât dacă absoarbe zilnic între 16 și 50% din greutatea corpului său.

MOARTEA PROFESORULUI BESREDKA

Profesorul Besredka, șeful laboratorului Institutului Pasteur, a murit după o scurtă suferință. El era un mare specialist în mecanica și realizase lucrări asupra vaccinurilor. Acum câteva vreme el găsise o formulă de vaccinare cu taneu împotriva cancerului, aducând astfel o importantă contribuție în lupta pe care o ducem contra acestui flagel. Această descoperire este ținută drept cea mai mare din epoca noastră.

RESTRANGEREA PRODUCȚIEI ENGLEZE DE WISKY

În vederea economisirii orașului de necesar pentru hrana animalelor, guvernul englez a hotărât ca producția de whisky pe anul în curs să fie limitată la o treime din producția anului trecut.

Cât privește producția de bere, ea nu va trebui să depășească pe cea din anul trecut. Asta nu înseamnă că pe blicul englez va fi lipsit de whisky, căci distilatorii posedă importante stocuri din anii trecuți.

GENERALUL SEBASTIAN VISCONTINI PRASCA

MARE OFIȚER AL LEGIUNEI DE ONOARE

Generalul Sebastian Viscontini Prasca, fost atașat militar al Italiei la Paris, a fost numit mare ofițer al Legiunii de Onoare cu ocazia întocmirii sale în Italia, unde va ocupa înaltă funcție.

Generalul Viscontini Prasca poartă crucea de războiu franceză obținută în Italia pe când lupta alături de trupele franceze.

GRATUITATE POSTALĂ FRANCO-BELGIANĂ PENTRU MILITARI

De curând s'a luat măsura ca militarii belgieni și francezi să beneficieze de gratuitate postală pentru corespondența cu membrii familiilor lor locuind respectiv în Franța sau în Belgia. Această gratuitate se aplică și în ceea ce privește scrisorile și cărțile poștale obișnuite, plicurile trebuind să poartă ștampila autorității militare locale respective.

Pe de altă parte, corespondența adresată de familiile militarilor belgieni și francezi care locuiesc în Franța sau în Belgia, se va bucura de tariful interior al țării respective.

Instalarea d-lui prof. C. C. Giurescu Ministrul Propagandei Naționale

București, 8. — Eri la ora 5 d. p. s'a instalat la ministerul Propagandei Naționale, solemnitatea instalării d-lui C. C. Giurescu noul titular al acestui departament.

CUVANTAREA D-LUI MINISTRU AL RADIAN

„Am luat parte d-nii Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, d. miștrul Al. Radian, funcționari superiori ai ministerului și numeroși reprezentanți ai presei române și străine.

„Am luat parte d-nii Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, d. miștrul Al. Radian, funcționari superiori ai ministerului și numeroși reprezentanți ai presei române și străine. Am luat parte d-nii Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, d. miștrul Al. Radian, funcționari superiori ai ministerului și numeroși reprezentanți ai presei române și străine.

„Am luat parte d-nii Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, d. miștrul Al. Radian, funcționari superiori ai ministerului și numeroși reprezentanți ai presei române și străine. Am luat parte d-nii Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, d. miștrul Al. Radian, funcționari superiori ai ministerului și numeroși reprezentanți ai presei române și străine.

mulgării Constituției din 27 Februarie 1938.

N'a fost sector de activitate publică în care spiritul creator și reînnoitor să nu se fi manifestat. Probleme care își așteptau de ani de zile rezolvarea în spiritul de largă inițiativă și curajoasă acțiune a tuturor memorilor guvernelor care s'au succedat la cârma țării.

Ministerului Propagandei i-a revenit doar misiunea de a lăsa lumii o întreagă operă de creație și reînnoire ce va trăi veșnic prin propria ei valoare.

Pe planul extern, misiunea ministerului Propagandei și-a găsit temelii în însăși politica externă a României. Această politică de colaborare pașnică cu toate țările, de a afirma hotărât drepturile noastre și delămurire a misiunii noastre istorice a creiat climatul necesar pentru lămurirea opiniei publice străine.

Personalitatea d-lui ministru Giurescu, onestitatea domniei sale în gândire și faptă, valoarea d-sale științifică, sunt garanții că sub conducerea d-sale, acest departament își va îndeplini cu succes înportanta lui menire. Sunt sigur că d-sa va învinge toate dificultățile care i-ar putea sta în cale și-i urez spor la

muncă și succes pe drumul realizării lucrărilor mărite în slujba Majestății Sale Regale și a Țării.

CUVANTUL D-LUI MINISTRU CONST. C. GIURESCU

Mulțumesc predecesorului meu pentru cuvintele rostite și-l rog să creadă că prețuiesc munca ce a desfășurat aici. Nu am intenția să rostesc o cuvântare. Țin să spun numai atât, că ministerul Propagandei este, în concepția mea, un mijloc de a spori puterile sufletești ale națiunii și de a da expresie solidarității ei. El e, în același timp, un sector al apărării naționale.

Astfel stând lucrurile, fac apel la toate energiile, la toate competențele și talentele, să contribuie la împlinirea înaltelor scopuri urmărite de acest minister. Iar domniilor-voastre vă cer ca, dând cei dintâi pilda unei munci stăruitoare și ordonate, să vă faceți fiecare, la locul pe care-l ocupați, întreaga datorie.

S'a început munca Domniilor, și să ne găsim în ea singura răsplătă, după pilda celui dintâi Muncitor al țării, Majestatea Sa Regele Carol II. Sănătate!

M. S. Regele a prezidat o importantă conferință a Consilierilor Regali

BUCUREȘTI, 8 (SIR). — CASA M. S. REGELEI COMUNICAT Nr. 5:

Ministrul Casei Regale face cunoscut următoarele:

1. Astăzi, 6 Martie a. c. la ora 17 a avut loc la Palatul Regal sub Înalta Președinție a MAJESTAȚII SALE REGELEI conferința Consilierilor Regali.
2. Ministrul Afacerilor Străine a făcut o expunere amănunțită asupra situației generale și politicele noastre externe.
3. Președintele Consiliului examinând dezvoltarea situației generale a afirmat hotărârea guvernului de a continua această politică în același spirit și în cadrul aceluiași directive.
4. S'a aprobat, cu unanimitate, acțiunea diplomatică a guvernului precum și conti-

nuarea ei pentru apărarea intereselor naționale.

5. Au luat parte domni:

- Consilier Regal Gh. Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri.
- Mareșal C. Prezan, Consilier Regal;
- General A. Văitolanu, Consilier Regal;
- Dr. Al. Vezila Voevod, Consilier Regal;
- G. G. Mironescu, Consilier Regal;
- Prof. N. Iorga, Consilier Regal;
- Dr. C. Angelescu, Consilier Regal;
- C. Argetoianu, Consilier Regal;
- A. C. Cuza, Consilier Regal;
- Gr. Gafencu, Ministrul Afacerilor Străine;
- E. Urdărașu, Ministrul Casei Regale.

București, 6 Martie 1940.

Hoț de curent electric...

București, 8 (Sir). — Nicolae Rozeanu, administratorul hotelului „Majestic”, dir capitală, găsește o soluție foarte ingenioasă pentru a consuma cât mai puțin curent la acest hotel. La cele două contoare care înregistrau curentul electric consumat pentru iluminarea hotelului, cum și la cel producător de ener-

gie motrică, a pus niște lame de fier cari făceau ca astfel contactul să nu mai înregistreze curentul. A înșelat astfel uzina cu 81.000 kilowați. Cazul fiind descoperit, a fost deferit parchetului, fiind trimis în judecată pentru furt de curent electric.

Guvernul belgian luptă împotriva propagandei comuniste

Bruxelles, 8. (Rador). — Agenția Belga transmite:

D. Janson, ministrul Justiției, discutând în Camera proiectul apărării instituțiilor naționale, a declarat că acest proiect de lege răspunde unei necesități naționale. Legile actuale nu sunt suficiente pentru a reprimă turburările. Proiectul are un caracter temporar.

În această oră gravă, un partid politic în doelnic duce o mare activitate comunistă, urmărind revoluția imediată și violentă. Proiectul prevede urmărirea persanelor acționând individual sau în grup.

te de puteri străine, în vederea distrugerii instituțiilor belgiene, și a nămirii libertăților constituționale.

Moartea Eugeniei Rațiu

Cluj, 8 (SIR). — La clinica din Cluj a murit eri Eugenia Rațiu, fiica marelui luptător ardelean dr. Ioan Rațiu, întâiul președinte al partidului național român, d'ea fostă monarhia austro-ungară.

Pe frontul din Nord Ofensiva rusă la Viipuri a început să stagneze

Moscova, 8 (Rador). — Comunicatul statului major al cire. militare Lenin-grad din 6 Martie seara: Nici un eveniment important. Aviația sovietică a bombardat activ trupele și obiectivele militare ale inamicului. Trei avioane au fost doborâte, în cursul luptelor aeriene.

MAREȘALUL MANNERHEIM BOLNAV

Stockholm, 8 (Rador). — CORESPONDENTUL AGENȚIEI REUTER AFLĂ CĂ MAREȘALUL MANNERHEIM AR FI BOLNAV.

GHIATA, CAMP DE BATAIE

Helsinki, 8 (Rador). — Havaa: S'a constatat o oarecare stagnare în ofensiva sovietică împotriva orașului Viipuri. Rezistența finlandezilor provoacă decepție în rândurile trupelor rusești, care au subestimat prea mult capacitatea de rezistență a inamicului. Ghiata de pe golful Finlandei a fost câmpul luptei cel mai important din ultimele zile. Trupele roșii au pierdut numeroase detașamente, care pătrunseseră în formație masivă și care au au pierit în apele mării, ghiata fiind spartă de bombardamentul finlandez.

Teatru religios la Timișoara

Teatrul religios din București, joacă astăzi seara pe scena Teatrului Comunal misterul „Maica Taisia”, după Maeterlinck, de Frumosa. Corul bisericesc din Iosefin, condus de d. dr. Emil Grădinaru își va da concursul la acest spectacol. Prețurile de intrare dela 30 lei în jos. Elevii și elevetele, cărora li se recomandă în special acest spectacol, plătesc 10 lei de bilet.

Alt tripou descoperit în Capitală

București, 8 (Sir). — În urma dispozițiilor date de d. general Rodrig Modreanu prefectul Poliției Capitale, serviciile de Moravuri și al Poliției Capitalei, au continuat investigațiunile pentru stărpirea tripourilor clandestine.

Astfel s'a operat Marți seara o descindere la tripoul clandestin din B-dul Pache no. 133, ținut de Beatrice Ioachimescu fiica tripoteurului Alexandru Ioachimescu.

La adresa sus amintită e o casă cu parter și etaj.

În casă s'au găsit trei mese de poker la 10 și 20 lei miza cu caniotă.

Pe masă au fost găsite suma de 4280 lei, numeroase perechi de cărți de joc etc.

NUMELE JUCATORILOR

Au fost surprinși jucând: Beatrice Ioachimescu, Alexandru Ioachimescu tripoteur, proprietar și pensionar, Hirsch Broder comerciant, D. S. Crețulescu pensionar CFR, Ionescu Paul fotograf, Ecaterina Dimitriu casnică, Chiru Gheorghe medic veterinar, Paula Scherer, Ion Naumescu, Manole Tențulescu reprezentant de comerț, Edviga Heller casnică, Maria Dragomirescu pensionară, Nistor Stavăr instructor-tist la operă, Elena Sărățeanu și Sofia Lăzărescu.

Azi premieră la „Capitol”



Eu sunt Sebastian

SPORT

Dacă se mai dispută în acest an C. E. C. va fi lipsită de participarea Italiei și Boemiei

Fondatoarele cupei bazinului dunărean iau atitudine uniformă și intransigentă în perfectarea competiției

La finele acestei săptămâni, în zilele de 9 și 10 Martie, va avea loc la Zagreb, conferința Cupei Europei Centrale care prezintă un deosebit interes deoarece urmează să aducă o clarificare definitivă în privința soartei acestei probe care a cunoscut un atât de mare succes până mai acum două, trei ani.

Se înțelege că toate țările interesate vor participa la discuții, plus d. Eichler, președintele federației elvețiene.

Hotărârile conferinței dela Zagreb sunt așteptate cu nerăbdare de opinia noastră sportivă și de aceia socotim interesant să desvăluim care este atitudinea unora dintre federațiile participante. Cele ce urmează nu sunt deducții bazate pe politica din trecut a acelor țări, ci stări actuale de fapt. D. Virgil Economu, selecționerul unic FRFA, ne-a comunicat, telefonic, punctul de vedere al Italiei și celui al Elveției.

ITALIA NU VREA C. E. C.-UL ÎN 1940

Federația Italiană s'a dovedit, în ultimii trei ani, a nu prea simpatiza Cupa Europei Centrale. D-nii general Vaccaro și d. Vittorio Pozzo au comunicat oficialului român că la Zagreb federația italiană nu va cere continuarea sau desființarea C. E. C.-ului. Italianii se vor mulțumi să ceară întreruperea competiției pe un singur an, — pe aceia în curs. O atitudine similară va adopta Italia și în ceea ce privește Cupa Europei.

Vrem să renunțăm numai în 1940, a declarat d. Vittorio Pozzo, la aceste două manifestațiuni internaționale. Situația pe glob este de așa natură, încât ar lovi în normala lor desfășurare.

ELVEȚIA VA OPUNE UN CATEGORIC VETO

D. Eichler, președintele federației elvețiene, a fost la Torino pentru matchul cu Italia. Cu acest prilej a arătat selecționerului român că nu vede nicio șansă, pentru moment, continuării Cupei Europei și Cupei Europei Centrale.

„Conferința dela Zagreb — a declarat d-asa — se va reduce la o formalitate: înscădirea actului de amânare sau de desființare a probei care ne preocupă.”

ATITUDINEA BOEMIEI ȘI MORAVIEI

Atitudinea pe care o va adopta Boemia și Moravia nu este greu de dedus. Federația boemo-moravă mai mult ca sigur că va anunța imposibilitatea de participare. Reiese aceasta din faptul că d. dr. Pelikan a renunțat atât de ușor la convocarea conferinței pe teren ceh după se fixase dela Budapesta. Conferința urma să aibe loc la Praga. Federația boemă a renunțat la acest avantaj, convocând toate federațiile interesate la Zagreb.

PUNCTUL

UNGARO - ROMANO - JUGOSLAV

În contradicție cu vederile italiene, elvețiene și cehe, va fi politica pe care o adoptă cele trei țări care constituie comitetul Cupei Bazinului Dunărean, Ungaria, România și Jugoslavia nu vor să

renunțe la C. E. C., ci dimpotrivă să purcedă la perfectarea competiției pe anul 1940, chiar fără concursul italo-ceh. La Timișoara, în cadrul Cupei Bazinului Dunărean, s'a discutat și problema C. E. C., hotărându-se a se cere dela comitetul C. E. C. autorizația specială de a se organiza această competiție pe anul 1940 numai cu participarea României, Jugoslaviei și Ungariei.

Rămâne de văzut dacă această dorință va fi ratificată în conferința dela Zagreb.

SFERTURILE DE FINALA ALE CUPEI ROMÂNIEI AU FOST TRASE LA SORTI

În fața unei numeroase asistențe, a avut loc alaltăseară tragerea la sorti a sferturilor de finală ale Cupei României.

Au eșit următoarele matchuri:

FC Carpați—Venus, la Baia-Mare.

FC Brăila—Victoria (Cluj), la Brăila.

Sp. Studentesc—Dragoș Vodă, la București.

FC Rapid—Învingătorul matchului Unirea Tricolor FC Ploiești, la București.

Matchurile vor avea loc în ziua de 17 Martie.

NOUA COMISIE DE JUNIORI

Comisia de juniori F. R. F. A. s'a constituit astfel biroul:

Președinte: d. N. Popa.

Vicepreședinte: d. Iulian Popa.

Secretar: d. Ghermănescu.

ILIE PETRESCU ÎNVINS PRIN ABANDON

Boxeurul român Ilie Petrescu a boxat acum trei zile la Berlin, cu germanul Seidler. Matchul nu a durat decât șapte reprize și s'a terminat printr'un abandon. Ilie Petrescu a abandonat, după ce în primele șase reprize s'a comportat onorabil. Înfrângerea sa boxeurului român o atribuie alimentației sale insuficiente.

Gratuitățile la matchul CAMT - Venus sunt suspendate

Conducerea grupării ne-a rugat să publicăm că în conformitate cu dispozițiunile în vigoare toate gratuitățile sunt suspendate astfel că pe teren nu vor avea acces decât persoanele care posedă legitimația oficială emisă de U. F. S. R.

Sesizați însă de faptul că mai mulți îndreptățiți nu și-au primit încă carnetul, conducătorii Camtului au hotărât să facă o excepție dela această dispoziție și să permită intrarea persoanelor cu misiuni sportive.

Astfel domni ziaristi și diferiți oficiali sunt invitați a trece pe la clubul Camt (Café Lloyd) Vineri și Sâmbătă între orele 18—19 sau Duminică între orele 11—12, pentru a primi viză pe carnetul ce-l posedă și astfel să aibe acces la matchul Carat—Venus.

ECONOMICI

Comercianții curidicați cer să li se clarifice situația

Timișoara, 8. — Federația asociațiilor comerciale din ținutul Timiș, al cărei președinte este d. deputat ing. Cornel Beșu, a făcut o intervenție pe lângă Camera de comerț și industrie din localitate, stăruiind să se facă un demers pe lângă ministerul Economiei Naționale pentru lămurirea situației createi unor comercianți prin legea pentru activarea și controlul produselor și a mărfurilor importate.

Este vorba de comercianții cu ridicata, cari vând la revinzători, dar sunt mai mult detaiști.

În trecut, după legea veche, am avut numai două categorii de comercianți, angrosiști și detaiști. Legea pentru reprimarea speculei ilicite prin art. 6 a creat și a treia categorie, pe comercianții cu ridicata, care existau și în trecut, dar erau considerați ca detaiști.

Noua lege nu seamă referă la această categorie de comercianți, dar prin interpretarea art. 20, ar putea fi considerați ca angrosiști și deci obligați să încocmească situații lunare despre mă-

rfurile cumpărate și vândute la ridicata.

Acest fapt îi pune într'o situație deosebit de grea, căci revanzătorii sunt de obicei comercianți dela mare, dela sate și cei cari se ocupă cu comerțul ambulant. Toți aceștia, mai sau mai puțin numeroși, cumpără mărfuri mici de mărfuri de câteva lei, căci nu dispun de capitaluri suficiente de toți aceștia și a încheia o evidență de toți aceștia ce li s'ar dădă, așa cum cere legea, necesită o muncă enormă, ceea ce îl împiedică pe comerciant să se mai ocupe și de activitatea sa principală.

Federația crede că comercianții cu ridicata, în felul arătat mai sus, nu s'ar considerați angrosiști și deci ar putea scutiți de o muncă biurocratică pe care numai un aparat de funcționari ar putea s'o îndeplinească.

Tot cu acest prilej, s'a cerut a se interveni pe lângă minister pentru acordarea comercianților angrosiști termen de cel puțin 20 zile pentru inventarierea mărfurilor și încheierea tablourilor ce urmează a fi afișate în prăvălii.

Indrumările Reuniunii Comercianților din Timișoara către membrii săi

în legătură cu noua lege a activării și controlului produselor ce nu sunt declarate de generală necesitate

Timișoara, 8. — După cum se știe, în Monitorul Oficial și în mai toate gazetele, a apărut zilele acestea, legea pentru activarea și controlul produselor industriale, agricole și mărfurile importate, care în partea doua, se ocupă și de reglementarea prețurilor.

Avem așa dar două legi care reglementează prețurile: legea contra speculei ilicite care se ocupă de mai de prețurile articolelor declarate de generală necesitate și legea cea nouă, care se ocupă de produsele și mărfurile ce n'au fost declarate de generală necesitate.

E bine ca aceasta să se știe pentru a nu se face nicio confuzie.

În legătură cu doua parte din noua lege, adică aceia care se referă la controlul și reglementarea prețurilor, Reuniunea comercianților din localitate, ne roagă să publicăm, în atenția membrilor săi următoarele lămuriri:

Legea nu fixează prețurile. Are însă două dispozițiuni deosebit de importante. Prima spune că nici un comerciant nu poate să ceară prețuri mai mari decât acelea din ziua de 4 Martie a. c., adică din ziua când a fost publicată legea în Monitorul Oficial. Această dispozițiune este numai provizorie, pentru că prețurile le va stabili ministerul Economiei Naționale printr'o deciziune specială pentru fiecare categorie de mărfuri.

Deci este important ca, comercianții, să poată dovedi cari au fost prețurile la mărfuri în ziua de 4 Martie.

Pentru a nu contraveni legii, Reuniunea sfătuiește pe comercianți să întocmească imediat un tablou în două exemplare despre mărfurile vândute, arătând prețurile. Un exemplar din acest tablou să fie depus la biroul Reuniunii din Palatul „Lloyd”, iar al doilea să se păstreze în magazin.

A doua dispozițiune care trebuie cunoscută, este aceea care spune că în termen de 20 zile tot angrosiștii vor trebui să declare, ce stocuri de mărfuri au, care este prețul de achiziție și ce

reprezentanțe comerciale au. Aceste declarații după ce se vor întocmi se vor trimite ministerului Economiei Naționale.

Separat de această declarație care se face odată pentru totdeauna, angrosiștii vor trebui să întocmească situații în două exemplare, în fiecare lună despre mărfurile cumpărate și mărfurile vândute, prețurile de achiziție și prețurile de vânzare, precum și originea mărfurilor și cui au fost vândute. Un exemplar din aceste situațiuni se va depune la primărie, iar cel de al doilea se va trimite ministerului Economiei Naționale.

Corpul Portăreilor, Tribunalul Timișoara, Toronto, din Timișoara

Dos. Nr. 272,273,274/939.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

No. 2714 din 8 Februarie 1940

Se aduce la cunoștința publică, că baza deciselor Nr. 117, 118 și 256/939 ale Judecătoriai II Urbană Timișoara și Nr. G. 1268/939 al Judecătoriai II Urbană Timișoara, în cauza execuțională a măritorului ing. Iosif Kamjati reprezentat prin dr. Pavel Szilárd, avocat din Timișoara, în contra urmăritului pentru suma de 3813 lei capital, interese legale dela 10, 31 Decembrie 1938 și 16 Ianuarie 1939 și pentru speșele ce vor surveni, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 9 Martie 1940 ora 16 p.m. în Timișoara IV, Bulev. Carol Nr. 1, obiectele sechestrate și anume: diferite cărți legate, 3 stelaje, 1 birou, 1 prețuit în 16.230 lei.

Conform art. 20 al Novelei din 1938 prezenta licitație se ordonă și în favoarea celorlalți creditori, cari au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, la 7 Februarie 1940.

Portarel: Evanghelie D. Constantin

INFORMATIUNI

Calendar

VINEBI & MARTIE

Ortodoxi: Sfântul Părinte Teofil oct. 1832.

Ortodoxi: Sfântul Ioan Milostiv.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. Weiss, Str. 127.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Ortodoxi: Sfântul Iosif, Str. 127, Str. 3 August, și Str. 127, Str. 3 August.

Conferința șefilor de ocoale agricole. La Camera de agricultură a județului Timiș-Torontal a avut loc ieri o consfătuire a șefilor de ocoale agricole, care a fost prezidată de d. ing. V. Fărcașanu, directorul Camerei, asistat de d. ing. Emil Negruțiu șeful serviciului agricol județean. S'au discutat chestiuni curente în legătură cu campania agricolă de primăvară.

În scopul înfrunțării răsadintelor, Planul de lucru pentru înființarea răsadintelor fiind terminat, Camera de agricultură a județului Timiș-Torontal, a trecut la fapte pe teren. Întregul material necesar a fost procurat, iar șilele acestora au fost buse la dispoziția șefilor de ocoale agricole cemințele și sumele trebuincioase pentru începerea lucrărilor.

O delegație economică germană vine în România. În vederea executării contractelor ce le avem încheiate pe baza acordului economic și a intensificării comerțului nostru exterior cu Germania, în cursul săptămânii viitoare, sosește în țară o delegație economică germană în frunte cu d. Clodius, ministru al Reichului. Cu acest prilej, urmează să se discute și să lămurească, de delegația germană și cea română, unele părți din acordul economic încheiat în primăvara anului trecut.

S'a sinucis din cauza beției. Locuitorul Ioan Martinov de 60 ani, din comuna Sănnicolaui-Mare și-a pus capăt vieții, ieri, prin strangulare, în curtea casei sale. Cereșterile făcute au stabilit că Ioan Martinov era atât de bețiv, încât nu-l ajungea 2 kgr. de alcool pe zi și că din această cauză în mai multe rânduri a încercat să se sinucidă până ce în cele din urmă, planul i-a izbutit.

Starea civilă. Născuți: Mireea Loti, Jiva Subțire și Oimar Jäger. Morți: Suzana Vagner 55 ani, Iosif Flauder pens. 68 ani, Elena Kohn 61 ani, Sidonia Pleșz 58 ani, Ioan Dragomir muzicant 59 ani, Chiril Plavosin pens. 57 ani, Camilia Mezak 90 ani, Ioan Șehel argăștor 77 ani, Francisc Schmidt pantofar 70 ani, Iuliana Tomiecu 58 ani, Ana Werner 74 ani, Petru Ciutean 8 luni și Magdalena Pleșz 8 luni. În total 3 născuți și 13 morți.

A căzut din tramvai. Ieri, pe la orele 4.15 d. m. femeia Vera Keil de 66 ani, pe când mergea cu tramvaiul, pe linia 3-a a căzut din vagon în piața General Drăgălina, cauzându-și leziuni la ochiul drept. Cu salvarea a fost transportată la sanatoriul Bega, spre a-și da cuvenitele îngrijiri.

Pentru acii cari doresc pomi fructiferi. Pepiniera școlii de agricultură Cincova, aduce la cunoștința celor interesați că are de vânzare diferiți pomi fructiferi de calitate I-a. Și anume: pruni, cași, pierșci de orice varietate cu 12 lei bucata; peri, meri, cireși, vișini cu 13 lei buc. și pui de 2-3 ani cu 13 lei bucata. La comenzi mai mari de 400 buc., se acordă o reducere de 10%. Prețul pomilor de calitate II-a este cu 20% mai redus. Pentru comenzile în afară de județul Timiș-Torontal prețurile se majorează cu 30%. Comenzile se adresează la Șc. de agricultură, însoțite de un acconto de 20% din valoarea totală a comenzii.



CE BABE SĂMI ALEG?
— Pe cele dela 15 și 18 Martie.
— Păi atunci nu mai sunt babe.
— Nu, dar șilele acelea sunt cele mai norocoase din luna Martie.
La 15 și 18 MARTIE se trag tranșele Loteriei de Stat. Cumpărați-vă lozuri dela COLECTURA



LOTERIA DE STAT

Banca Timișoarei, Timișoara. Piața I. C. Brătianu Nr. 4. Tel.: 28-40

„ASTRA” LA SICHEVIȚA. Ni se scrie din Sichevita, județul Caraș: Cereșterii „Astrei” au încheiat, în urma unui acord general în locușii primăriei, și-a ales cu prezența pe d. Liviu Popovici, notarul comunei, șeful prezenței, par. C. Voin, a pieței un locușitate, fiind ales preot în comuna Bozovici. — Panșura „Doina”, care funcționează pe lângă cercul cultural „Astrea” din Sichevita, la insistența d-ului brigadier silvii Adam Vuoha, președinte panșura, a luat încă anul trecut inițiativa construirii unei fântâni model în mijlocul comunei, cu mijloace proprii. Fântâna aceasta a fost construită și sfințită recent. Personalul brigădei silvice are un merit deosebit la construirea acestei fântâni.

Distribuirea semințelor pentru însămânțările de primăvară. Distribuția semințelor pentru însămânțările de primăvară, a fost repartizată să se facă pe ocoalele agricole. Din aceste semințe, vor fi satisfacți în primul rând agricultorii nevoiași, cari vor beneficia de o reducere de 20 la sută. Se va distribui: ovăș, linte, mazărice și sfecă. Cooperajul, îi revine rolul ca, din fondul de 500 milioane lei împrumutat de către Banca Națională, să completeze opera camerei de agricultură, procurând mai ales ovăș, lucernă și trifoi.

Obștea țărănească din Făstinaș a reușit să ardeze 425 jugăre din moșia lanovel. Povestea moșiei surorilor Ienovei în întindere de peste 2000 jugăre, a lungă și dură război pentru țărani din comuna Făstinaș. Prin tot felul de excocherii și falsuri în acte publice comise cu complicitatea unor funcționari din administrație, din cele peste 2000 jugăre, 1400 au fost sustrate dela reforma agrară. Apoi, mandatarul surorilor Ienovei, un oarecare Geza Lemko, astăzi mori, tot prin fraudă, a reușit să vândă peste 900 jugăre altor persoane decât celor din comună, fără ca Statul să poată a-și ridica dreptul de preempțiune în favoarea băștinășilor. Când au simțit că și restul de pământ va fi scos în vânzare, țărani s'au constituit într-o obște. De astădată Statul n'a mai întârziat să intervină, odată pentru un lot de 50 jugăre și a doua oară pentru altul de 425 jugăre. Altele erau însă socoteliile lui Geza Demko. A urmat un proces pe care Statul, la tribunal, l-a câștigat. Și desigur că același lucru se va întâmpla, la Curtea de Apel în ziua de 12 Aprilie a. c. Deocamdată, țărani au reușit să ardeze în trei loturi de 425 jugăre pus sub sechestru judiciar. Contractul s'a încheiat între obște și curatorul pământului, care este d. agr. Gh. Mustoșiu dela camera de agricultură.

Un vagabond a murit în curtea primăriei Șistarovăț, din județul Timiș-Torontal, a încheiat din viață vagabondul Cornel Stancovici în vârstă de 65 ani. Moartea se datorește mizeriei și lipsei de adăpost.

Serbare în folosul înzestrării armatei. Grupa gărzii naționale dela fabrica de tutun Timișoara organizează, în seara zilei de 9 Martie a. c. o serbare având ca scop adunarea de fonduri pentru înzestrarea armatei. Va vorbi d. colonel N. Madancovici, comandantul gărzilor naționale F. R. N. din ținutul Timiș.

Controlul lăptelui. Tribunalul Timiș-Torontal a judecat apelul lăptăreșei Magdalena Grändler din Săcălaz, care a fost amendată cu 2000 Lei pe baza unui proces-verbal al serviciului Sanitar municipal că s'a sustras controlului lăptelui. Faptul s'a întâmplat încă în vara anului trecut. Apelanta a arătat că aflând dela celelalte lăptăreșe că în absența ei din piață s'a făcut controlul lăptelui, s'a dus la primărie. Aici i s'a dressat procesul-verbal Tribunalului a admis apelul, achitând lăptăreasa.

Batalia demobilizatorilor. Asociația demobilizatorilor „Regele Carol II” care urma să organizeze la data de 10 Martie a. c. un bal în saloanele palatului cultural, și-a amânat balul pentru o dată care se va comunica ulterior.

Mica publicitate

Teodora de școala școlii Școala Ofițeri de Artilerie. A se adresa la această Școală, la Serviciul Îmbrăcămintei.

Profesoară, specialitatea română și germană, predă lecții de limba română pentru începători și perfecționare în grup sau individual. Metode speciale prin conversații uzuale și noțiuni de gramatică. De asemenea, preparați pentru elevii de liceu. la orice materie L. formațiuni; tel. 87-50, între orele 10-12.

De închiriat casă familiară în Str. Șincai 26, parter înalt, 3 camere frumoase, Esling-rolle, grădina de poartă. Informațiuni telefon 34-74. Școala.

De vânzare casă familiară, având toate cele necesare grădini mare și curte, II, str. Olanda Nr. 4. (Între Vij).

Locușie de închiriat cu 3-4 camere, se găsește cu începere dela 1 Maiu a. c. în strada Ion Ghica No. 1.

WILLY FORST
Azi Vineri în senzaționalul și impresionantul film criminal:
CAPITOL Eu sunt Sebastian Ott
cu Gustav Diessl, Trude Marlen, Paul Hörbiger

GIBRALTAR
Mare film de spionaj
Azi Vineri
APOLLO Capod' opera lui Fedor Ozep cu strălucita vedetă a filmului francez
VIVAN ROMANCE

ULTIMA ORA

Ziarele jugoslave Politika și Vreme despre personalitatea dd. prof. C. C. Giurescu ministru propagandei și Vasile Stoica subsecretar de stat al propagandei



BELGRAD, 8 (Rador). — Ziarele „Politika” și „Vreme” publică, în legătură cu schimbările din guvernul român, următoarele: D. prof. C. Giurescu, noul ministru al propagandei, este unul dintre cei mai străluciți reprezentanți ai tinerii generații din România, asigurându-și în viața culturală și politică a țării un loc de prima categorie. D-su și-a făcut studiile secundare și universitare la București și în străinătate.

Inapoiat în țară, d-su a intrat în învățământul secundar, fiind numit profesor la liceul din Focșani. La 1 Ianuarie 1926 a fost numit conferențiar la facultatea de litere din București, iar în 1927, când avea numai 27 ani, i s'a încredințat catedra de istoria românilor, la universitatea din București.

În 1932 a fost ales pentru prima oară deputat, remarcându-se printr'un excepțional talent oratoric, printr'un viu temperament de parlamentar și printr'o deosebită grijă în orice privește documentarea.

La 1 Februarie 1939 a fost numit rezident regal al ținutului Dunărea de Jos, cu rezidența la Galați, post care echivaloază cu acela de ministru. La 28 Octombrie 1939 a fost numit ministru al Frontului Renașterii Naționale, iar ieri a depus jurământul ca ministru a propagandei.

În continuare, ziarele scriu:



D. Vasile Stoica, numit subsecretar de stat la ministerul propagandei, este originar din Ardeal, satul Avrig și face parte dintr'o familie de luptători români.

D-su și-a făcut studiile la Budapesta, Viena și Londra. În timpul războiului a

trecut în Vechiul Regat al României, înrolându-se în armata română. În timpul conferinței păcii d-su a plecat în America, unde a susținut cu succes strălucit cauza românilor din Transilvania, iar la înapoirea sa în România, a publicat o carte de mare răsunet în această chestiune. Ziarist de mare talent și de rară cultură, Vasile Stoica a fost director al

agenției de presă Rador, întemeietor și prim director al acestei agenții fiind d. Gr. Gafencu, actualul ministru al afacerilor străine.

Intrând în diplomația, Vasile Stoica a făcut parte din legația României la Washington, apoi ca ministru plenipotențiar a condus pe rând legațiile României din Tirana și Riga.

Important consiliu de miniștri la Belgrad

Belgrad, 8 (Rador). — Un important consiliu de miniștri s'a ținut Joi după amiază. El a fost precedat Miercuri de o reuniune a tuturor șefilor de partid din coaliția guvernamentală. Se crede, în cercurile bine informate, că obiectul principal al acestor deliberări politice a fost situația internă și în deosebi situația din Croația.

Este vorba în special de realizarea autonomiei financiare a banovinei croate, ce fusese prevăzută în liniile ei mari, în acordul sârbo-croat din 26 August și care a ridicat numeroase chestiuni delicate de rezolvat, atunci când a fost vorba să fie pusă în practică.

Probleme se complică prin faptul că, întrucât Camera este dizolvată, bugetul comun al Statului va trebui să fie supus la o procedura specială. Se crede, deasemenea, că în cursul consiliului de miniștri a fost examinată și chestiunea reprimării activității teroriste a grupărilor extremeiste croate, ai căror șefi sunt arestați.

În această privință, manifestul publicat de d. Macek, prin care populația croată este invitată să colaboreze cu autoritățile iugoslave pentru a reduce la neputință agitațiile din străinătate, ce se ascurdeau în spatele acestei acțiuni teroriste, a produs o vie și deosebit de favorabilă impresie în cercurile politice iugoslave.

D. S. Welles la Paris

Audiența dela președintele Lebrun Declarațiile făcute presei

Paris, 8. (Rador). — D. Sumner Welles a sosit în capitală venind dela Lausanne Joi dimineața la ora 10.

Intrenul cu care a sosit d-sale la Paris se afla și d. Kennedy, ambasadorul Statelor Unite la Londra, care se înapoiază dintr'o călătorie la Washington.

La sosire d. Welles a fost salutat de d. Champetier de Ribes, subsecretar de stat la afacerile străine și de mai multe personalități. La ieșirea din gară, el a fost salutat de un public numeros.

DECLARAȚIILE FACUTE PRESEI

Paris, 8. (Rador). — D. Sumner Welles a primit pe ziariști la ambasada Statelor Unite și le-a declarat între altele:

Scopul și natura misiunii mele în Europa au fost arătate clar de președintele Statelor Unite, atunci când mi-am început călătoria. Scopul vizitelor mele în Italia, Germania, Franța și Anglia este numai pentru a putea raporta președintelui asupra situației actuale în Europa. Nu am de făcut propuneri și nu voi lua angajamente în numele guvernului.

ÎN AUDIENȚĂ LA D. LEBRUN

D. Sumner Welles a fost primit Joi după amiază în audiență la palatul Elysee de d. Lebrun. La ora 17 d-su va fi primit de d. Daladier. În Paris nu va rămâne decât până Duminecă, când va pleca la Londra.

Înainte de a se înapoia în Statele Unite, va rămâne câteva zile la Roma.

D. Sumner Welles a declarat unor ziariști francezi, că în cursul șederii sale la Paris, pe lângă d. Daladier și

alți oameni de stat francezi, va vedea și pe generalul Sikorski, președintele consiliului de miniștri polonez, precum și pe d. Zaleski, ministrul polonez al afacerilor străine.

Ultimatum sovietic trimis Finlandei

Paris, 8 (Rador). — Havas: „Ultimatumul sovietic dat Finlandei expiră mâine la miezul nopții. Transmis de Suedia, susținut de Reich el comportă condiții și mai draconice decât cele puse la începutul ostilităților, sub acest titlu prezintă „Paris Soir” un articol al corespondentului său în Finlanda, d. Georges Kessel.

Acum opt zile, scrie Kessel, ministrul afacerilor străine al Finlandei s'a înapoiat din Stockholm, unde fusese chemat de guvernul suedez.

D. îndată ce a sosit, d. Tanner consiliul de miniștri s'a intrunit la domiciliul d-lui Ritti, președintele consiliului de miniștri. D. Tanner a luat imediat cuvântul, spunând: „Vă anunț, că Suedia, la cererea Rusiei, a binevoit să servească de mediatore între cele două țări ale noastre. Reprezentantul ei va transmite propunerile Moscovei”.

S'a dat cuvântul trimisului suedez,

Problema palestiniană în desbaterea Camerei Comunelor

Londra, 8. (Rador). — Desbaterea care vire la Palestina a început Miercuri la Camera Comunelor, prin prezentarea unei țiuini de blam laburist.

D. Noel Baker a expus, dezvoltat și mentat textul ei, subliniind între altele guvernul n'a dovedit până acum că țara arabilor care și-au pierdut pământul ar fi sporit mult din 1933.

A luat apoi cuvântul sir Archibald Sinclair, liberal, care a criticat graba nerăzunită cu care guvernul a luat hotărârile.

D. Malcolm Macdonald ministrul colonilor a răspuns interpelărilor, după care țiuinea de blam laburistă a fost respinsă.

COMUNICATE

FRANȚA
Paris, 8 (Rador). — Comunicat francez: o încercare a inamicului a fost împinsă la Est de Mosella, în cursul nopții.

GERMANIA
Berlin, 8 (Rador). — Comunicat german: Nimic nou la Vest. Aviația noastră a continuat sborurile de recunoaștere deasupra Angliei. În cursul nopții de 5 spre 6 Martie, mai multe avioane engleze au pătruns în golful german și au sburat pe deasupra coastei de Vest a Germaniei. Un avion englez sburat pe deasupra teritoriului danez.

Înalții prelați români uniți au părăsit Roma

ROMA, 8 (Rador). — Cu prilejul zilei la Roma a ierarhilor uniți Nicolae cu, Frențiu și Hossu, ministrul României pe lângă Quirinale a oferit un dejun în onoarea lor.

La acest dejun au luat parte numeroși apostolici, numercase persoane din mediul politic și intelectuală a Romei membrii legației.

Azi dimineață, ierarhii români au părăsit Roma, fiind salutați la gară de ambasadorul României pe lângă Scavn, de ministrul României pe lângă Quirinale, de membrii ambasadei la Quirinale, de colonia română, de numeroși prelați italieni și de alte personalități.

care a adus la cunoștința guvernului finlandez condițiile de pace sovietice luate prezentate sumar:

1. Finlanda va ceda Uniunii Sovietice teritoriul dela Carelia, inclusiv Ippuri.
2. Finlanda va ceda Uniunii Sovietice tot teritoriul dela Nord-Est de la Ladoga, inclusiv Sortavala.
3. Finlanda va ceda Uniunii Sovietice partea nordică a Laponiei, inclusiv Petsamo.
4. Finlanda va ceda Uniunii Sovietice baza Hangoe și întreaga peninsula cu acelaș nume.

Guvernul suedez a obținut din partea guvernului sovietic un răgaz de șase zile, pentru a negocia un tratat de pace între cele două națiuni. Răgazul expiră în noaptea de Vineri 8, spre Sâmbătă 9 Martie.